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DARS ISHLANMASI
Mavzu:  Kadrlarni tayyorlash, malakasini oshirish yonalishlari, tartibi va standartlari
Mashg’ulotning texnologik xaritasi va o’tkazilish ishlanmasi

	Mavzu:
	Kadrlarni tayyorlash, malakasini oshirish yo’nalishlari,tartibi va standartlari

8-sinf  4-chorak  27-28

	Maqsad, vazifalar
	Ta’limiy maqsad: O’quvchilar ongiga kadrlarni tayyorlash, malakasini oshirish yo’nalishlari, tartibi va standartlari haqidagi tushunchalarni etkazish.
Tarbiyaviy maqsad:  O’quvchilarni o’rganganlarini hayotga tadbiq etishgao’rgatish.
Rivojlantiruvchi maqsad:  Oquvchilarning ijodiy faolliklarini oshirish.

Vazifalar:  O’quvchilarning mavzuga nisbatan qiziqishlarini oshirish, guruh bilan ishlashdagi faolliklarini oshirish va ijodkorlikga undash.

	O’quv jarayonining mazmuni
	O’quvchilar kadrlarni tayyorlash, malakasini oshirish yo’nalishlari, tartibi va standartlari haqidagi bilimlarga ega bo’ladilar. Dars jarayonida savol- javoblarda va bahs-munozaralarda faol ishtirok etadilar.


	O’quv jarayonini amalgam oshirish texnologiyasi
	Metod:  Suhbat, bahs-munozara, aqliy hujum, klaster
Shakl:  Kichik guruh yoki yakka tartibda ishlash, Hamkorlikda o'qitish texnologiyasi.
Jihoz:  Mavzuga oid slaydlar, tarqatma materiallar, kasblar olami multimediyasi.

Nazorat:  og’zaki, savol-javob.

Baholash:  Rag’batlantirish, 5-balli tizim asosida.



	Kutilayotgan natijalar
	O’qituvchi: mavzuni qisqa vaqt ichida barcha o’quvchilarning o’zlashtirishiga erishish.Oquvchilarning faolligi oshadi. Mashg’ulot jarayonida barcha o’quvchilar baholanadi.

O’quvchi:  Mavzu bo’yicha yangi bilimlarni egallaydi. Yakka holda va guruh bo’lib ishlashni o’rganadi. O’z-o’zini nazorat qilishni o’rganadi. 

	Uyga vazifa
	O’qituvchi:  Mavzu bo’yicha yangi materiallarni topish

O’quvchi:  Mavzu bo’yicha savollarga topish.



	Kelgusi rejalar
	O’qituvchi:  Yangi pedagogic texnologiyalarni o’zlashtirish, dars jarayoniga tadbiq qilish va takomillashtirish.
O’quvchi:  Mavzu asosida qo’shimcha ma’lumotlar bilan tanishib ijodiy qobiliyatlarini rivojlantiradi. O’zining va guruh a’zolarining fikrini tahlil qilib, bir echimga kelish malakasini hosil qilish.

  


Darsning borishi
	Bosqichlar
	Mazmuni
	Metodlar
	Ajratilgan vaqt

	1
	Tashkiliy qism:  Salomlashish, davomatni aniqlash, o’quvchilarning darsga tayyorligini tekshirish, kichik guruhlarga bo’lish.
	Suhbat
	5

	2
	O’tilgan mavzuni mustahkamlash: O’tilgan mavzu bo’yich baxs-munozara tashkil qilinadi. Mavzuga oid muammoli savollarni tarqatma materiallar sifatida guruhlarga tarqatadi. Guruh a’zolarining bergan javoblari tahlil qilinib baholanadilar.
	Savol-javob
	10

	3
	Yangi mavzu bayoni: O’qituvchining qisqa ma’ruzasi. 
	Baxs-munozara
	15

	4
	Yangi mavzu yuzasidan o’quvchilar bilimini mustahkamlash: Guruh a’zolariga klaster tuzish topshirig’i beriladi. Guruh a’zolari hamjihatlikda klaster tuzadilar. Shu vaqtda o’qituvchi doskaga savollarni yoyilgan holda yozib chiqadi. Javobi topilgan savollar doskadan o’chirib boriladi.Berilga javoblar va bajarilgan klaster natijalariga qarab o’quvchilar baholanadilar.
	Klaster, toza doska
	10

	5
	Uyga vazifa berish:  Toza doska metodida doskada qolgan savolga javob topish, klaster tuzib kelish.
	Og’zaki
	5


Yangi mavzu bayoni
       Kadrlar tayyorlashning amaldagi tashkiliy tuzilmasi;

O’zbekistonda kadlar tayyorlashning tashkiliy tuzilmasi eski tizimdan me’ros bo’lib qolgan va undan asosiy islohotning birinchi yillarida yuzaga kelgan o’quv yurtlari turlarining xilma-xilligi bilan farq qiladi. Maktabgacha ta’lim tuzilmaning birinchi bosqichi hisoblanadi.  
       Navbatdagi bosqich- umumiy o’rta ta’lim. U boshlang’ich (1-4 sinflar) va o’rta (5-9 sinf) larga bo’linadi.

       Mutaxassisliklar tasnifiga mos ravishda barcha o’quv yurtlarida o’qitish, 260 xildan ko’proq mutaxassisliklar bo’yicha olib borilmoqda.  
     Qo’shimcha kasb-hunar ta’limi, shu jumladan , ishsiz fuqarolarni, band bo’lmagan aholini tayyorlash, qayta tayyorlash va malakasini oshirish, o’qish muddati 6-oygacha.
      Yuqorida sanab o’tilgan o’quv yurtlari bilan bir qatorda respublikada, oily kasb-hunar bilim yurtlari va respublika o’quv ishlab chiqarish markazlari ham faoliyat ko’rsatmoqda. Ushbu o’quv yurtlarida o’z vaqtida kasb-hunar ta’limining 
· 1,5-2 yillik o’qish muddati davomida 2-3 aralash yoki mujassamlashgan xarakterdagi kasb-hunarni egallash;

· Kasb-hunar egallash va ikkinchi pog’onada egallaydigan ishchi kasbi ixtisosligi bo’yicha o’rta maxsus ma’lumot olish;

· Tanlangan kasbi bo’yicha pog’onali malaka oshirish.

Ko’rsatilgan ta’limning ko’p bosqichi shakllari o’quvchilarni tanlov orqali qabul qilish va bosqichma-bosqich atestatsiyadan o’tkazishga asoslanadi. Bu esa ularni moslashuvchan bolishga yordam beradi. Mazkur ta’lim shakllari tahsil oluvchilarning layoqati va qobiliyatlarini hisobga oladi, ularning qiziqishlari va imkoniyatlariga mos keladigan ta’lim darajasiga erishishga imkon beradi.
        Kasb-hunar kollejlari asosan sanoat, transport, qurilish, aloqa va qishloq xo’jaligi uchun o’rta maxsus ma’lumotga ega bo’lgan xodimlarni tayyorlaydi. 
        Majburiy hisoblangan 9-yillik umumiy o’rta va 3-yilliko’rta maxsus kasb- hunar ta’limi mustaqil bosqichlar sifatida kiritilishi, hamda yangi turdagi o’quv yurtlari: akademik litsey va kasb-hunar kollejlarining tashkil etilishi, kadrlar tayyorlash yangi Milliy modelining muhim farq qiladigan xususiyatlaridan biri bo’lib qoldi.
O’tilgan yangi mavzuni mustahkamlash yuzasidan “Toza doska”usulida berilgan savollar:

1. Kadrlar tayyorlashning tashkiliy tuzilmasini aytib bering.

2. Kadrlarning malakasini oshirishning qanday yo’nalishlari mavjud ?

3. Kasb-hunar tayyorlashning 2-pog’onali shaklini aytib bering.
4. Kasb-hunar ta’limining tashkiliy shakllarini aytib bering.
